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第一章 塔吉克斯坦概况 

 

1.1 投资经济概况  

塔吉克斯坦 2018 年国内生产总值为 73亿美元。[2]塔吉克斯坦在原苏联时期社会

经济发展相对落后，近年来为发展经济，塔吉克斯坦奉行开放的对外经济政策，积极寻

求国际社会援助，努力改善投资环境。塔吉克斯坦社会经济发展现状为中资企业进入塔

吉克斯坦市场参与其经济建设提供了条件。近年来，中塔两国双边贸易稳步发展，中国

工程建设企业已成为当地工程承包市场的重要力量。 

 

第二章 塔吉克斯坦税收制度简介 

2.1 企业所得税（Corporate Income Tax） 

2.1.1居民企业  

2.1.1.1 判断标准及扣缴义务人  

塔吉克斯坦税法规定的塔吉克斯坦居民企业，是指在塔吉克斯坦注册并成立的企业。 

 2.2.1.2 征收范围 

塔吉克斯坦居民企业所得税的征税范围为总收入减去税法规定的税前扣除项目。总

收入由货币形式和实物（非物质）形式的纳税人收入、酬金和利润组成。除免征企业所

得税的收益外，所有能够增加纳税人净资产的收益均应征收企业所得税。 

2.2.1.3 税率 

（1）根据税法相关规定，纳税人所得利润扣除下文亏损弥补中规定的转移损失金

额后，按下列税率征收税款： 

①针对商品生产业务： 

从 2013年 1月 1日起按照 15%的税率征收，但不得低于总收入的 1%； 

从 2015年 1月 1日起按照 14%的税率征收，但不得低于总收入的 1%； 

从 2017年 1月 1日起按照 13%的税率征收，但不得低于总收入的 1%。 

②针对其他业务： 

从 2013年 1月 1日起按照 25%的税率征收，但不得低于总收入的 1%； 
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从 2015年 1月 1日起按照 24%的税率征收，但不得低于总收入的 1%； 

从 2017年 1月 1日起按照 23%的税率征收，但不得低于总收入的 1%。 

（2）塔吉克斯坦国家银行实际所得的账面利润，按照塔吉克斯坦共和国国家银行

法第 12条规定的税率上缴国库。 

2.3.2 非居民纳税人 

2.3.2.1 判定标准及扣缴义务人 

个人所得税非居民纳税人是指具备征税对象条件的非居民自然人。塔吉克斯坦非居

民自然人在塔吉克斯坦境内获得的收入，应当进行源泉扣缴。 

2.3.2.2 征收范围 

非居民纳税人就其来源于塔吉克斯坦境内的所得缴纳个人所得税。 

2.3.2.3 税率 

本条第①项至（1）非居民自然人应税所得按 25%的税率征税。 

（2）依照规定，非居民在塔吉克斯坦国内所得收入如果与其在塔吉克斯坦的常设

机构无关，则应按照下列税率作为总收入执行源泉征税，且无税前扣除（增值税代扣代

缴相关规定中明确的增值税税前扣除除外）： 

①红利，应按照 12%的税率执行源泉征税； 

②利息，应按照到期金额 12%的税率执行源泉征税； 

③居民依据保险合同及风险再保险合同支付的保费，按 6%的税率执行源泉征税； 

④居民在塔吉克斯坦和其他国家间进行国际通信或国际运输时，为远距离通信和运

输服务支付的款项（海运运费除外），按照 5%的税率，海运运费按照 6%的税率； 

⑤根据税法规定，在塔吉克斯坦国内支付的工资收入，无论支付形式与地点如何，

都按照 25%的税率征税； 

第⑤项没有提到的其他收入按 15%的税率征税。 

2.2 个人所得税（Individual Income Tax） 

2.2.1 居民纳税人 

2.2.1.1 判定标准 

个人所得税居民纳税人是指具备征税对象条件的居民自然人。 

2.2.1.2 征收范围 
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居民纳税人就其从塔吉克斯坦境内外的所得缴纳个人所得税。 

以资金、实物和非实物形式支付给自然人的各类收入、报酬和利润（税法规定免征

所得税的收入除外）为该自然人的总收入，其中包括：（1）工资收入 

①自然人获得的任何薪金、利润或报酬（包括实物和非物质形式），无论支付形式

和地点如何，皆为其工资收入，其中包括： 

雇佣劳动收入； 

根据民事合同或者在没有合同的情况下提供服务（施工）而获得的收入，包括依照

著作权合同支付的酬金，所有权转让或财产权转让合同除外； 

从之前从事的雇佣劳动中获得的退休金或其他类型的收入，或者是从当前从事的雇

佣劳动中获取的收入。 

②纳税人获得的工资收入包括下列形式的实物支付： 

实物支付的劳动报酬；无偿获得的资产价值，无偿施工、服务的价值根据此类工程

和服务的开支额度进行确定； 

用人单位为员工从第三方获得的商品、施工、服务价值支付的报酬。 

③本条第①款所指的纳税人利润是指下列金额减去纳税人为所得利润支付的所有

费用： 

如果贷款利率低于市场同类贷款利率，该金额等于按市场利率支付的利息； 

销售或无偿转让商品、工程或服务，该金额为这些商品、工程或服务的市场价值； 

帮助劳动者或其被赡养人接受教育（与劳动者履行其义务有直接关系的培训计划除

外），该金额等于受助人所接受帮助的价值； 

对劳动者给予与其雇佣劳动不直接相关的补偿，该金额即补偿金额； 

免除劳动者对用人单位的债务或义务，该金额即豁免债务或义务的金额； 

用人单位根据人身和健康保险合同支付保险费或其他类似费用，该金额即用人单位

支付保险费的价值或金额； 

在其他情况下，即利润的市场价值。 

④劳动者的总收入不包括用人单位根据相应法规规定支付给劳动者的差旅返还费

用，以及国际组织及其机构、基金会、非居民非政府组织支付给上述人员的差旅返还费

用。 

⑤总收入不包括自然人获得的招待费及其他类似费用（举办庆典、招待客人等）。 

⑥本条第②款和第③款所述的实物（非物质）支付、利润价值、用人单位应支付给
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自然人的款项和费用，包括消费税、增值税和应由用人单位缴纳的可征收的其他税款。

（2）非雇佣劳动收入 

自然人的非雇佣劳动收入是指自然人的下列非经营活动收入： 

利息收入；②红利收入；③资产租赁（租用）收入或资产出售的增值收入； 

④使用费收入；⑤债权人免除纳税人债务所得收入。自然人的非雇佣劳动收入还包

括自然人获得的任何利润、工资收入或个体经营活动收入以外的其他收入。 

2.2.2 非居民纳税人 

2.2.2.1 判定标准及扣缴义务人 

个人所得税非居民纳税人是指具备征税对象条件的非居民自然人。塔吉克斯坦非居

民自然人在塔吉克斯坦境内获得的收入，应当进行源泉扣缴。 

2.2.2.2 征收范围 

非居民纳税人就其来源于塔吉克斯坦境内的所得缴纳个人所得税。 

2.2.2.3 税率 

（1）非居民自然人应税所得按 25%的税率征税。 

（2）依照规定，非居民在塔吉克斯坦国内所得收入如果与其在塔吉克斯坦的常设

机构无关，则应按照下列税率作为总收入执行源泉征税，且无税前扣除（增值税代扣代

缴相关规定中明确的增值税税前扣除除外）： 

①红利，应按照 12%的税率执行源泉征税； 

②利息，应按照到期金额 12%的税率执行源泉征税； 

③居民依据保险合同及风险再保险合同支付的保费，按 6%的税率执行源泉征税； 

④居民在塔吉克斯坦和其他国家间进行国际通信或国际运输时，为远距离通信和运

输服务支付的款项（海运运费除外），按照 5%的税率，海运运费按照 6%的税率； 

⑤根据税法规定，在塔吉克斯坦国内支付的工资收入，无论支付形式与地点如何，

都按照 25%的税率征税； 

本条第①项至第⑤项没有提到的其他收入按 15%的税率征税。 

2.3 增值税（Value－Added Tax） 

2.3.1 概述 

增值税是间接税，应在商品、工程和服务的生产和流通的各个环节缴纳。 

2.3.1.1 纳税义务人及扣缴义务人 
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（1）增值税纳税人是根据税法规定必须提交增值税缴纳人申请并进行增值税缴纳

人注册的人员。 

（2）必须登记为增值税缴纳人的人员，从产生注册义务的日历年度的次年年初开

始即成为增值税纳税人。 

（3）除了根据第（1）条确定为增值税纳税人的人员，所有从事塔吉克斯坦应税商

品进口活动的人员，都是此类进口业务的增值税纳税人。（4）根据税法相关规定，提供

计税工程或服务、但并未注册成为增值税纳税人的非居民，是此类工程和服务的增值税

纳税人。 

2.4 消费税（Excise Tax） 

2.4.1 概述 

消费税是价内税，它包含在应税消费品（服务）的销售价格中。 

2.4.1.1 纳税义务人 

（1）消费税的纳税人是实行应税交易的人员，包括独立的法人，同时还包括在塔

吉克斯坦实行应税交易的外国法人和自然人。 

（2）当采用订货方所供应的原料（供加工原料）在塔吉克斯坦境内生产应税消费

品时，消费税的纳税人是商品生产者。商品生产者应向订货方转让采用其原料所生产的

应税消费品（成品）。根据税法规定，如果提供的加工原料属于商品生产者，则应税消

费品（成品）销售价格包括消费税。 

2.4.1.2 征收范围 

（1）应征消费税的商品包括： 

①各类酒精、不含酒精和含酒精的饮料； 

②加工类烟草、烟草的工业替代品、烟草产品； 

③矿物燃料、各类原油及其蒸馏产物、沥青、矿物蜡、液化气； 

④新生产的充气橡胶轮胎和轮毂，修复或翻新的充气橡胶轮胎和轮毂，实心或半充

气轮胎，胎面或橡胶轮缘衬带； 

⑤轻型汽车和其他载人机动运输工具； 

⑥由贵金属和宝石制成的珠宝制品，以及镶嵌珠宝的贵金属。 

（2）应征消费税的活动包括： 

①所有用于一般用途的移动通信服务； 
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②数据传输服务（包括电话通信和 IP电话），包括通过运营商网络的数据传输服务 

③公共电视服务； 

④通过运营商网络的国际（城际）电话通信服务。 

 

第三章 税收征收和管理制度 

3.1 税收管理机构 

3.1.1 税务系统机构设置 

塔吉克斯坦税务机关（以下简称税务机关）由国家主管税务机关和境内税务机关构

成。国家主管税务机关体系的中央机关地位和结构，管理流程和企业（组织）清单由塔

吉克斯坦政府批准确定。境内税务机关有：戈尔诺-巴达赫尚自治州税务局、各州税务

局、杜尚别市税务局、各市（区）税务监察机关、重点税源税务监察机构、其他区域性

税务机关，以及法人和个体企业进行国家注册的国家主管税务机关境内机关。 

3.1.2 税务管理机构职责 

税务管理机构要确保遵守塔吉克斯坦税法，及时全额将税收上缴国库；在其权限内

参与制定和实施塔吉克斯坦税收政策，完善税务行政管理；在其权限内制定和实施企业

主体国家注册的国家政策；帮助纳税人履行纳税义务。税务机关依据税法和塔吉克斯坦

其他法规，与其他国家机关、村镇自治机构及其他国家税务机关协作配合开展活动。 

3.2 居民纳税人税收征收管理 

3.2.1 税务登记 

居民纳税人进行税务登记时，无论采取何种税制，纳税人皆可通过收付实现制和权

责发生制完成税务登记，但纳税人在同一日历年度内只能采用一种登记方法。如果纳税

人采用的登记方法发生变化，则应在登记方法发生变更的年份，对影响税收金额的收入、

支出及其他要素的登记进行修正，并保证上述要素无遗漏或重复登记。 

在税务机关进行纳税人登记时，每个自然人或法人纳税人、外国法人分公司或代表

处均可以无偿获得纳税人识别号。相应税务机关应向自然人、法人、外国法人分公司和

代表处发放纳税人识别号证书。 

3.3 非居民纳税人的税收征收和管理 
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3.3.1 非居民税收征管措施简介 

（1）对于未开设分公司或代表处，但通过常设机构开展活动的非居民法人，应在

申请地点进行登记： 

①在履行该非居民常设代表处职能的纳税人国家注册地进行登记； 

②针对收入来源在塔吉克斯坦的非居民执行纳税代理职能的纳税人国家登记所在

地。 

（2）对于非居民自然人（包括无国籍人员），应在该自然人入境卡中填写的在塔吉

克斯坦的临时居住地进行登记。如果依照国际法规（税收协定）规定不要求填写入境卡，

那么非居民自然人提交税务机关的申请中所填写的居留地点即其在塔吉克斯坦的所在

地；对于未开设分公司或代表处，但通过常设机构开展活动的非居民法人，应在申请地

点进行登记。 

（3）依照税法相关规定开展活动的自然人或法人，包括非居民，视为非居民法人

常设机构，有义务自与合作伙伴签订相应协议（合约、合同）之日起 10 个日历日内，

或自此活动实际开始之日起 10 个日历日内向税务机关提交申请为自己的非居民法人合

作伙伴进行登记，以使非居民法人获取纳税人识别号。 

（4）下列日期之一即非居民在塔吉克斯坦开展活动的起始日期： 

①下列合同（合约、协议）的签订之日： 

a.塔吉克斯坦境内施工（服务）合同（合约、协议）；b.以其（非居民）名义在塔

吉克斯坦开展活动的授权合同（合约、 协议）； 

c.在塔吉克斯坦购买商品用于后续供应的合同（合约、协议）； 

d.合作（普通合伙）合同（合约、协议）； 

e.为在塔吉克斯坦开展活动而采购施工（服务）的合同（合约、协议）。 

②与塔吉克斯坦自然人签订劳动合约（合同）或其他民法合同之日； 

③分公司成立合约（买卖合同、资产租赁合同）签订之日； 

④如果同时满足本条几款规定，那么上述第一份合同（合约、协议）签订之日即在

塔吉克斯坦开始活动之日。 

 

第四章 特别纳税调整政策  
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4.1 关联交易  

4.1.1 关联交易判定标准 

税法规定的关联方定义为：一方与另一方的关系能够对双方或双方代表的活动条件

和经济成果产生影响，包括下列情况： 

（1）双方均为同一个企业的创始人（参股人），且各方的股份均不少于 20%； 

（2）一方直接或间接入股另一方，入股总额超过 20%； 

（3）一方在职务上听命于另一方，或一方处于另一方的（直接或间接）控制之下； 

（4）双方均处于第三方的直接或间接控制之下； 

（5）双方直接或间接控制第三方，且各方的表决权均不低于 20%； 

（6）双方是夫妻关系或亲属关系。 

如果双方之间的关系可以影响到商品（工程、服务）供应（销售）的交易结果，则

法院可以依照上述第（1）条至第（6）条未列出的其他依据认定双方为关联方。 

 

第五章 中塔税收协定及相互协商程序 

5.1 中塔税收协定 

5.1.1 中塔税收协定 

《中华人民共和国政府和塔吉克斯坦共和国政府关于对所得避免双重征税和防止

偷漏税的协定》[8]（以下简称“协定”）于 2008年 8月 27日在杜尚别签订，2010 年 1

月 1日起执行。协定共 30条，主体部分包括规定协定的适用范围、消除双重征税方法、

非歧视待遇、协商程序以及税收情报交换五大内容。相互协商程序条款是税收协定中的

一项重要条款，其意义在于缔约国一方居民与缔约国另一方税务当局产生纳税争议后，

缔约国一方居民可以寻求所在国政府的帮助，有效地解决跨国税务争议，维护自身权益。

该程序对于化解中国居民国际税务争议具有重要意义，是中国居民赴塔吉克斯坦投资过

程中维护自身税务合法权益的重要途径。 

5.1.2 适用范围 

5.1.2.1 主体范围 

中塔税收协定适用于缔约国一方或者同时为双方居民的人。本规定有三层含义。第

一，协定适用于“人”；第二，这些人必须是居民；第三，这些身为居民的人必须属于
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缔约国一方或双方。其中“人”包括个人、公司和其他团体；“缔约国一方居民”是指

按照该缔约国法律，由于住所、居所、注册所在地、总机构所在地，或者其他类似的标

准，在该缔约国负有纳税义务的人，并且包括该缔约国和其地方当局。 

（1）个人税收居民 

①中国国内法对个人税收居民的判定标准如下： 

在中国，根据《中华人民共和国个人所得税法》及其实施条例的相关规定，在中国

境内有住所，或者无住所而一个纳税年度内在中国境内居住累计满 183天的个人，为居

民个人。居民个人从中国境内和境外取得的所得，依照税法规定缴纳个人所得税。在中

国境内无住所又不居住，或者无住所而一个纳税年度内在中国境内居住累计不满 183天

的个人，为非居民个人。非居民个人从中国境内取得的所得，依照税法规定缴纳个人所

得税。 

②塔吉克斯坦税法对个人税收居民的判定标准如下： 

a.本日历年度内，连续 12 个月内在塔吉克斯坦共和国境内实际居住超过 182 天的

自然人，从第 183 天起即被视为本日历年度内的塔吉克斯坦居民（以下简称居民）。如

果该自然人在上一个日历年度内已被认定为居民，那么从本年度 1 月 1 日起也同样被

认定为居民； 

b.本日历年度内在塔吉克斯坦境外的塔吉克斯坦国家部门工作的自然人，无论其工

作的时间长短，在本日历年度内均被视为居民； 

c.塔吉克斯坦公民、申请加入塔吉克斯坦国籍的自然人或申请塔吉克斯坦绿卡的自

然人，无论其在塔吉克斯坦境内居住的时间长短和税法规定的其他标准，均被认定为居

民自然人。 

（2）企业税收居民 

①中国国内法对企业税收居民的判定标准如下： 

根据《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条例的相关规定，居民企业是指依

法在中国境内成立，或者依照外国（地区）法律成立但实际管理机构在中国的企业。 

②塔吉克斯坦税法对企业税收居民的判定标准如下： 

塔吉克斯坦税法规定的塔吉克斯坦居民企业，是指在塔吉克斯坦注册并成立的企业。

税法规定的非居民企业是指不具有居民企业资格的法律实体，即未在塔吉克斯坦进行注

册的法律实体。 

（3）双重居民身份的协调 
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由于各国法律差异，有可能出现一个自然人同时被两个国家认定为税收居民的情况。

在此情况下，中塔税收协定按照以下规则降序排列确定其居民身份：永久性住所、重要

利益中心、习惯性居处、国籍。也就是说，只有在使用前一标准无法解决问题时，才使

用后一标准。除个人以外同时被两个国家认定为税收居民的，根据其实际管理机构在哪

里确认其居民身份。如果上述判定标准仍然无法确认其身份，应通过相互协商解决。 

 

第六章 在塔吉克斯坦投资可能存在的税收风险 

6.1 信息报告风险 

6.1.1 登记注册制度 

（1）纳税人、扣缴义务人必须在税务机关进行登记，包括他们成立独立经营单位

（分公司、代表处、常设机构等），同时年满 16周岁的塔吉克斯坦公民也须在税务机关

进行登记。纳税人登记应在 3个工作日内完成。如果纳税人未在税务机关登记，根据塔

吉克斯坦法律规定的程序可将其活动作为追责依据。 

（2）在税务机关进行的登记包括： 

①自然人登记； 

②法人、法人独立经营单位登记； 

③外国法人分公司和代表处登记，以及外国法人常设机构登记； 

④驻塔吉克斯坦的外国外交代表机构及同等机构登记； 

⑤纳税人依照税法确定的程序进行的增值税纳税人登记； 

⑥纳税人进行的网上报税登记； 

⑦纳税人在征税对象或涉税标的物所在地进行的登记。 

（3）在税务机关进行纳税人登记时，每个自然人或法人纳税人、外国法人分公司

或代表处均可以无偿获得纳税人识别号。在任何情况下，包括法人纳税人（其独立经营

单位）清算，外国法人分公司（代表处）终止活动或自然人死亡的情况下，均不得变更

纳税人识别号（税法规定的特殊情况除外），或将其转授其他纳税人（其他任意自然人

或法人）。 

 

以上内容均摘录于[国家税务总局网站] 
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